

আজ্ঞা-সুবি-সুখিক কথা, বীরবরের উপাখ্যান, নীলবন সুগানের
 গল্প প্রভৃতি গল্পগুলি গল্পকারের রচনার গুণে অত্যন্ত মনোহর
 হয়ে উঠেছে। এই প্রকৃতি বাংলাদেশে বেশি জনপ্রিয় ছিল। পশ্চিম
 থেকে গল্পগুলি অধ্যয়ন করলেও পাঠ্যপুস্তককার তাঁর প্রকৃতি
 -বিশ্ব বিদ্যে বৈজ্ঞানিক সংযোজন করেছেন। প্রকৃতির রম্য অশ্রুতি
 'মহাভারত'। গল্পগুলির অনেক মীতি ও উপদেশমূলক চরিত্র
 সংযোজিত হয়েছে।

বিশ্বাস্য চরিত্র → রাজ্য বিশ্বাস্যদিত্যকে কেন্দ্র করে ৩২-টি গল্পের
 আর একটি অধ্যায়ের গ্রন্থ হল 'অশ্রুতমণ্ডল'
 দুর্গেশ্বরী বা বিশ্বাস্যচরিত্র। মহারাণী বিশ্বাস্যদিত্য দেবরাজ
 হেন্দুর কাছ থেকে অশ্রুতমণ্ডল লাভ করেন। বিশ্বাস্যদিত্যের অশ্রুতমণ্ডল
 হেন্দু অশ্রুতমণ্ডল দু'পাশে পণ্ডিত হয়। সবদর্শী কালে বারা-বাহুর
 অধিনাতি-ভেদে এই-অশ্রুতমণ্ডল উদ্ধার করেন। দেবী মায়ী হেন্দু
 অশ্রুতমণ্ডল গায়ে আঁকিত ৩২-টি সুপ্রসিদ্ধ-বিশ্ব-বিশ্ব-বিশ্ব-বিশ্ব-বিশ্ব
 প্রকৃতি রয়েছে। গল্পের রচনা মীতি-মহত্ব ও মরল।

বেতাল পঞ্চবিংশতি → ২৫-টি গল্প-বিষয়ে রচিত বেতালপঞ্চবিংশতি
 গল্পসাহিত্যের আর একটি অমূল্য অধ্যয়ন। এর রচয়িতা রূপে
 অমর্য জনৈক। বিদ্যাসর নামসহ। রাজ্য বিশ্বাস্যদিত্য একাধারী
 অশ্রুতমণ্ডলে স্মৃতিমূলক এক-বৃহৎসর ওপর থেকে এক-সবকে আনার
 জন্য গমন করেন। সেই ক্ষণটিকে আশ্রয় করে একটি বেতাল
 বাস করত। বিশ্বাস্যদিত্য মৃত্যুর ওই ক্ষণটিকে গায়ে থেকে
 পামিয়ে-বিষয়ে আশ্রয়; বেতাল মৃত্যুর উঁকে একটি গল্প
 কল্যাণ এবং গল্প-বৃত্তি-অধ্যয়ন-অধ্যয়ন করতে বলে।
 বিশ্বাস্যদিত্য ... প্রতিবর্তেই মনোময়-উত্তর দেশ এবং উত্তর দেশের
 পর বেতাল আবার গায়ে-বিষয়ে মায়। এইভাবে ২৫-টি গল্প
 বেতাল বিশ্বাস্যদিত্যকে বলেছিলেন। এই ২৫-টি গল্প এই
 এই প্রকৃতি হয়েছে। গল্পের রচয়িতা হেন্দু হোক না কেন গল্প
 বলার এক অমর্যের দৃষ্টিতে হেন্দু মায়ী ছিল প্রতিটি গল্পই
 তার সর্বোচ্চ আশ্রয়। এই গল্পগুলি থেকে বিশ্বাস্যদিত্যের
 মনোবল-ভাবের প্রচলিত-অধ্যয়ন-বিভিন্ন-শ্রুত-মায়ী-মায়ী
 বিচিত্র জীবন-মায়ী-চিহ্ন, রাজনৈতিক, সাংস্কৃতিক ও অর্থনৈতিক
 অবস্থা হওয়া মায়।

পুরুষপরীক্ষা ⇒ ইচ্ছাশীল কবি বিদ্যাপতি রচিত পুরুষপরীক্ষা
মাত্র ৪৪টি শব্দে সংকলিত হয়েছে। বিদ্যাপতি-সিঁদুর
মতাবলি ছিলো, তিনি রাজা সিঁদুরের নির্দেশকালক্রমে
নীতিশিক্ষা ও স্বিকল্পনাজালের চিত্রিতোদনের জন্য মনোজ্ঞ কাহিনী
রচনার প্রয়াসী হয়েছেন। শব্দভাণ্ডারের মর্মে মনুষ্যচরিত্র অবলম্বনে
রচিত। প্রকৃত পক্ষে বা পুরুষের পুনঃপুনঃ পরীক্ষার আলোক প্রদানের মূল
বিশয়। মনোমুগ্ধকর নানাশব্দে পুরুষের চরিত্র চিত্রিত হয়েছে এই প্রকৃতি,
দানশীল, দয়াবান প্রকৃতি পুনঃপুনঃ পুরুষচরিত্র ও মনন রয়েছে
তেমনি চোর, অসার প্রকৃতি নানা মন-পুরুষের চরিত্রও চিত্রিত
হয়েছে। তাই যখন মন পুরুষপরীক্ষা নানা বর্ণের নানা রসে মন্থন
প্রদানমাত্রিত্য।